

**Совет по правам человека****Сорок первая сессия**

24 июня – 12 июля 2019 года

Пункт 4 повестки дня

**Ситуации в области прав человека, требующие  
внимания со стороны Совета****Вербальная нота Постоянного представительства Азербайджана  
при Отделении Организации Объединенных Наций в Женеве  
от 12 июля 2019 года в адрес Управления Верховного комиссара  
Организации Объединенных Наций по правам человека**

Постоянное представительство Азербайджанской Республики при Отделении Организации Объединенных Наций и других международных организациях в Женеве свидетельствует свое уважение Управлению Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека и имеет честь обратить его внимание на поселенческую деятельность, осуществляемую Республикой Армения в оккупированном Нагорно-Карабахском регионе Азербайджанской Республики и в семи прилегающих к нему районах.

В последние годы перемещение армянских поселенцев из Республики Армения и других мест на оккупированные территории Азербайджанской Республики, включая районы, прилегающие к оккупированному Нагорно-Карабахскому региону Азербайджанской Республики, в частности оккупированные Лачинский, Кельбаджарский, Губадлинский, Зангеланский и Джебраильский районы, продолжалось все более быстрыми темпами. Поселенческая деятельность на оккупированных территориях осуществляется заранее спланированным и организованным образом.

В результате поселенческой деятельности, осуществляемой Республикой Армения после оккупации территорий Азербайджанской Республики и проведения на них этнической чистки, были нарушены, в частности, экономические, социальные и культурные права азербайджанского населения, изгнанного из своих домов и лишенного своей собственности.

Республика Армения ввела в действие систему субсидий и стимулов, с тем чтобы побудить армянских поселенцев к переселению на оккупированные территории Азербайджанской Республики.

Армянские источники утверждают, что число поселенцев на оккупированных территориях Азербайджанской Республики постепенно увеличивается в результате поселенческой деятельности, осуществляемой Республикой Армения.

В соответствии со статьей 49 Женевской конвенции (IV) о защите гражданского населения во время войны «оккупирующая держава не может депортировать или перемещать часть своего гражданского населения на оккупированную ею территорию».



Это составляет основу и выражение нормы права, запрещающей создавать на оккупированных территориях поселения, состоящие из населения оккупирующей державы или из лиц, каким-либо образом побуждаемых этой державой, прямо или косвенно, к поселению на этих территориях с намерением, явно выраженным или проявляющимся в какой-либо иной форме, изменить демографический баланс.

Кроме того, в авторитетном комментарии Международного комитета Красного Креста говорится, что «[статья 49 (6)] призвана предотвратить практику, принятую во время Второй мировой войны некоторыми державами, которые перемещали часть своего населения на оккупированную территорию по политическим и расовым причинам или для того, чтобы, как они утверждают, колонизировать эти территории».

В пункте 120 своего консультативного заключения по делу о правовых последствиях строительства стены на оккупированной палестинской территории Международный Суд отметил, что вышеупомянутое положение «запрещает не только депортацию или принудительные перемещения населения, подобные тем, которые осуществлялись во время Второй мировой войны, но и любые меры, принимаемые оккупирующей державой с целью организации или поощрения перемещения частей ее населения на оккупированную территорию».

Республика Армения нарушает свои обязательства по международному праву, проводя политику и разрабатывая практику создания поселений на оккупированных территориях Азербайджанской Республики. За время, прошедшее с начала конфликта, значительному числу армянских поселенцев было рекомендовано переселиться в оккупированные районы, из которых были выселены их азербайджанские жители.

Очевидно, что поселения, созданные на оккупированных территориях Азербайджанской Республики, являются незаконными, поскольку намерение расширить экономическое и политическое проникновение Республики Армения на эти территории препятствует возвращению изгнанного азербайджанского населения в свои дома и тем самым навязывает результаты незаконного применения силы.

Постоянное представительство Азербайджанской Республики при Отделении Организации Объединенных Наций и других международных организациях в Женеве любезно просит Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека распространить настоящую вербальную ноту в качестве документа сорок первой сессии Совета по правам человека по пункту 4 повестки дня.

---